

新春走基层·虎年冲刺开门红

严塘镇: 村劳务公司 缓解企业用工难

株洲日报·掌上株洲(记者/陈洲平 通讯员/罗伶俐) 2月10日,走进茶陵县严塘镇杨塘村,连片翠绿的茶山映入眼帘,这里是湖南龙灿生态农业发展有限公司(下称龙灿生态)的茶园。30多位身着雨衣的村民在穿梭在烟雨里整理茶园,为春茶采摘和茶苗移栽做准备。龙灿生态负责人蔡锦然告诉记者,这些人是村里“劳务公司”聘请的务工人员。

经过4年多发展,龙灿生态茶园面积达4000多亩,除草、施肥、采茶等环节,用工量较大,高峰时需400多人。“以前要赶在春茶采摘前将人手配齐,但村里年轻人大多外出务工,用工十分紧张。”蔡锦然说,能招到的年龄偏大,工作效率低。茶园管理,费时费力又费钱。

去年,一种新的用工模式解决了他的烦恼。杨塘村村支两委组建并注册了一家劳务派遣公司,承包龙灿生态1600亩茶园的管理工作(采茶除外)。“我们村不少年轻人几乎留在劳务公司,公司不仅与龙灿生态合作,还将业务拓展到了万樟园林、龙华农牧等企业,村民不愁没事做。”杨塘村党总支书记、主任杨辉自豪地说,经过一年的合作,龙灿生态聘请村劳务公司来茶园做事,效率高,麻烦少,今年想把茶园全部承包给该村劳务公司管理。

其实,在严塘镇不愁用人的不只是龙灿生态。从去年开始,该镇已向全镇推广杨塘村的劳务用工模式。去年,杨塘村劳务公司发放劳务工资200万元,黄河村、长江村以类似模式,共发放劳务工资500万元。

近年来,严塘镇特色产业集聚发展,去年入选全国农业产业强镇创建名单,近20家农业企业落户该镇,用工需求量大。目前,该镇所有企业已实现复工复产,迎来了用工潮。

“万樟园林的万亩茶园马上要进入培育阶段,其他农业企业规模也在壮大,用工需求很大,我们大力推行杨塘村用工模式,为农业企业发展补齐用工短板。”严塘镇党委书记章啸说,该镇正发动各村以“村党总支为主,公司化运营,动员村民参与”的模式组建劳务公司,并对接各大企业,宣传新的用工模式。

此外,严塘镇还加大村劳务公司孵化力度,为其提供注册指导、公司构架指导等服务,组织企业为村劳务公司开展培训,让村劳务公司成为企业用工的新助手、村集体经济的新来源、村民致富的新平台、乡镇产业发展的新引擎。

五县市区「春风送岗」暖意浓

株洲日报·掌上株洲 记者/邱怡敏 刘毅 黎世伟 陈洲平 陈驰

每年春节前后,是企业用工需求最旺盛的时候,如何有效应对“招工难”“用工荒”现象,满足求职者需求,稳住就业基本盘?株洲南五县市区早部署、巧谋划、玩“花样”,通过举办“逛街式”现场招聘、送岗下乡、直播带岗、“云招聘”等方式,拓宽就业渠道,促进人岗匹配度,为节后就业创业的劳动者和用人单位送来暖意融融的春风。

“百企万岗”上门 “真金白银”留人

“请大家戴好口罩、打开‘两码’,有序排队测温……”2月10日上午9时,室外寒风凛冽,洞口区中央时代广场却人头攒动、好生热闹,“春风行动·百企万岗”新春首场招聘会在这里举行,每个展台里,用人单位都悬挂着岗位宣传海报,求职者不时驻足,仔细询问薪酬待遇、岗位要求等情况。

湖南华升纺织科技有限公司虽然是去年9月新成立的,却因岗位薪资最低的都有5000元和购买五险颇受青睐,2小时里就收到了60多份简历。“生产副总这个岗位恰好和我的专业对口,薪酬也不错,我想试试。”在外打拼多年的市民齐先生看中这家公司的潜力,打算应聘上后就留在家乡工作。

当天,现场共有42家企业前来招聘,市里的12家,洞口本土的30家,岗位超过2000个,招聘对象既有高端研发人才、技术能手,也有普工、销售员、文员等门槛相对较低的岗位,月薪普遍在4000元至8000元之间,部分技术工种、高端管理人才的月薪达到1万-1.2万元。一场招聘会,涌入1500多名求职者,现场达成就业意向的就有三分之一。“接下来,我们还将继续在茶陵、安仁、耒阳、衡南、常宁等县乡举办3场招聘会,让群众在家门口就能找到好工作。”洞口区人社局人力资源服务中心主任根艳斌介绍。

就业就是民生,直接关系到群众的安居乐业,为让返乡人员有理由留在家乡,让企业找到真正合适的人才,我市五县市区抢抓先机、精心谋划。炎陵县人社局在去年底便实地走访县内近百家企业,调研统计各类企业缺工情况,建立企业用工需求和人员就业需求信息库。攸县通过政府门户网站、微信群等平台,开展线上招聘会。醴陵市人社局开展“双选会”,组织求职者搭乘就业直通车“入企选



图为洞口区招聘会现场。何花 摄

岗”,“通过点对点输送、面对面交流,让用人单位和求职者实现‘双向奔赴’。”醴陵市人社局党组成员、副局长陈海燕表示。

“抖音带岗”搭桥 工作“触”屏可及

“我们是一家集汽车零部件、模具等研发、设计、制造和销售的企业,公司福利包括六险、带薪年假、生日福利、年终慰问金……”2月8日晚7时30分,醴陵市人力资源服务行业协会的抖音直播间开始活跃起来,湖南元创机械有限公司工作人员宛如“带货”主播,正仔细介绍着招聘岗位事项,“生手招吗?”“48岁的还能应聘吗?”屏幕下方,不少求职者留言表示出极大的兴趣。

醴陵作为湖南百强县,县域经济发达,本地陶瓷、花炮等支柱产业用工需求逐年扩大,该市除了开展线下招聘会,还把目光移到了时下最火热的社交APP抖音上,年前年后已开展“直播带岗”活动8场,浏览量超42万人次,达成初步就业意向300余人。

茶陵经开区也利用抖音玩出了新花样。“在茶陵找工作,请扫码入群!”2月10日上午8时,茶陵经开区企业服务中心抖音号发布了一个茶陵经开区企业临时工群微信二维码,不到4个小时就有200多人入群。2月3日起,茶陵经开区企业服务中心的工作人员,每天都会发布企业招聘信息和企业车间工作情况,紧张忙碌的流水线、美丽大方的工友,让求职者感受到“沉浸式”招聘的吸引力。“目前我们的抖音号最高浏览量达5万次,聊天群共有1500余名求职者进群。”茶陵经开区企业服务科工作人员郭琴介绍,通过这种方式已为园区企业招聘150余人,其中有60余人应聘上核心技术岗位。

招聘与培训两不误。目前,攸县高新区超六成企业已复工复产,多个企业分批召开用工培训,“让员工学习新技能,让新员工尽快变熟手。”攸州工业园株洲地博光电材料有限公司负责人表示。

醴陵市: 双选会,让求职者搭乘就业直通车

株洲日报·掌上株洲(记者/刘毅 通讯员/肖斐菲) 2月10日,春寒料峭,童晓乐坐在商务车内却暖意融融。从醴陵市“就业超市”出发,约20分钟的车程,她来到了湖南华联溢利陶瓷有限公司。实地感受工作环境、了解工作内容、薪酬待遇后,她确定了自己的目标岗位——普工或文员,约定次日上午面试。

37岁的童晓乐家住醴陵市来龙门街道珊田新村,春节前就期待在家门口谋份职业。当天,该市人社局开展“春风行动·百企万岗”双选会,组织求职者搭乘就业直通车“入企选岗”,点对点输送、面对面交流,为求职者提供精准服务。“人社部门安排专车接送、邀请企业负责人答疑解惑,真是太贴心了。”童晓乐高兴地说,“看了现场,谈了想法,心里更有底了。”

一头是企业高喊“用工难”,一头是

群众称“工作不好找”,醴陵市人社部门高度关注。“节前一直在走访,摸排了3000多名劳动者的求职需求,通过进驻进村招聘会、电话追踪等方式,筛选有效信息,精准掌握这部分群体的就业意向;另一方面,主动对接企业,收集招聘需求,形成岗位清单。在此基础上,进行精细化人岗匹配,让用人单位和求职者实现‘双向奔赴’。”该市人社局党组成员、副局长陈海燕表示。

参加此次双选会的求职者共有43名,大家佩戴口罩、统一乘车,前往华联、泰鑫和陶润三家企业,现场感受企业环境、企业文化等,现场有近30人达成就业意向。

“继续与企业保持紧密联系,及时掌握企业岗位需求,借力抖音、微信等社交平台发布。同时积极了解求职者需求,精准匹配岗位。”陈海燕说。

应对“用工荒”,需要“大合唱”

肖蓉

节后迎来企业用工高峰,应对“用工荒”,需要“大合唱”。如何唱得响、唱得好?关键在于能否实现多方密切配合,劲往一处使,确保节后招工用人不掉链、招聘活动不断线、就业服务不打烊。

作为地方政府,要当好“指挥家”,定基调、明方向,引导要进一步完善当地人才市场建设和管理,完善人才平台,疏通用工渠道。同时,要为吸引和留住人才营造良好环境,在劳动者住房、就学、医保等方面提供保障。为企业进行必要的税务减免和财政资金支持,协助企业进行转型升级,以增强企业应对“用工荒”的承受力和稳定发展后劲。

园区、人社、乡镇等相关部门,要做好“配手”,勤沟通、优服务。到基层一线与劳动者、企业进行面对面交流,摸清劳动者的就业需求和企业招聘用工需求,多渠道多途径举行招聘会,及时将优惠政策、岗位信息宣传与

落实到位,为劳动者和用人单位提供就业服务。针对劳动者出行不便以及防控疫情的需要,有能力的单位可以组织车辆运送劳动力。针对企业的用工需求,针对性开展培训,提升劳动者的劳动技能。

就企业而言,是促就业“大合唱”中的“领唱员”,铆足劲、发好声。当前,应当从职工心态入手,在薪酬、职业规划、培训技能等方面进行改进,从企业留人机制入手,保障长期人力资源供给。此外,还应当加快转型升级,提升自动化水平,提高劳动生产率,形成良性循环,用实力和良好氛围留住人才。

众多劳动者,则是当之无愧的“主力军”,强能力、增素质。劳动者应树立正确的就业观,灵活就业,自主创业;提高技能和素质,竞争就业,积极主动适应劳动力市场的需要;加强法律意识自我保护,确保自身劳动就业保障权益不受侵害。

健康广场

28835396 责任编辑:王芳 美术编辑:肖李懿 校对:谭智方

病例回放

日前,50岁的刘先生走在路上突然觉得头晕,走路都走不稳,视野里的东西都在旋转。本以为歇歇就好了,没想到这一转就转了大半天。刘先生这才连忙赶往株洲市三三一医院就诊,后入住医院神经内科。

细心的医生依据丰富的临床经验判断,刘先生心脏可能也有严重的问题。经冠状动脉造影检查,结果提示刘先生冠状动脉严重狭窄。针对刘先生的严重病情且有血管内治疗指征,会诊专家团队建议血运重建治疗。神经内科与心内科立即联合在放射科介入室的配合下接力为刘先生进行手术。手术很顺利,刘先生的危机成功解除。

科普时间

年龄越大,越要警惕颈动脉狭窄!

市三三一医院专家提醒,随着年龄增长,人体血管内会沉积很多垃圾,就像自来水管年久失修,里面会有很多杂质一样。这些垃圾会沉积成斑块,如果不及时清理,斑块会越来越大,让血管变得日益狭窄,影响供血。

1. 颈动脉狭窄的原因主要有哪些?

颈动脉狭窄是指多种病因(如动脉硬化、颈动脉夹层、血管炎等)引起的颈动脉管腔变小、颈动脉的血流不足,从而导致脑缺血症状的一种疾病。

2. 为什么说颈动脉狭窄会导致脑卒中?

据有关研究表明,60%以上的脑梗塞都是由颈动脉狭窄造成的。

3. 为什么颈动脉狭窄与缺血性脑卒中会有关系呢?

如果颈动脉的某一条或多条动脉的管壁老化得像水管一样有很多的锈垢(动脉粥样硬化斑块),那么这些斑块的碎片一旦脱落,就会随着血液进入动脉而

造成脑动脉堵塞,进而导致脑组织缺血缺氧而软化坏死。

4. 如何知道自己是否患有颈动脉狭窄?

颈动脉狭窄主要引起脑部缺血症状,可能出现耳鸣、头晕、头痛、记忆力减退、嗜睡、失眠、多梦、视物模糊等,严重者可能出现偏瘫、言语不清等。当出现眼前发黑、一侧肢体或面部麻木、视野缺损、言语不清等四大症状在6个月内发生过就应该引起警惕,及时就医。

5. 颈动脉狭窄的筛查,应该重视!

一般来说,高血压、高血脂、高血糖、有长期吸烟史、酗酒、有慢性牙周炎病史的人,以及45岁以上男性和55岁以上女性,都应考虑去医院做颈动脉的筛查。至于确诊是否患有颈动脉狭窄一般要通过颈动脉狭窄的临床表现和辅助检查,在初步判断为颈动脉狭窄后,须进行血管造影确诊,并进行血管病理检查。

室内取暖,谨防一氧化碳中毒

湖南省直中医医院 殷彦

近日,湖南省直中医医院神经内科连续收治20余名炭烧取暖致一氧化碳中毒的患者,其中重症患者3例,迟发性脑病患者1例。省直中医医院神经内科专家提醒:室内最好不用明火取暖,如果使用炭火,一定要保持空气流通。

一氧化碳中毒的症状

轻度一氧化碳中毒患者主要表现为头疼、头晕、恶心、呕吐、四肢无力、精神疲乏等现象,患者往往表现为昏睡、不愿起床等情况。

中度一氧化碳中毒,患者会表现为皮肤黏膜有一氧化碳中毒的特有症状,也就是樱桃红的表现,而且患者会出现呼吸困难。

重度一氧化碳中毒以后患者往往出现昏迷、休克,因为脑水肿、肺水肿等脏器的损害会表现为深度昏迷甚至死亡等情况。

如何进行紧急处理

- ◆ 评估并确保现场环境安全;
- ◆ 开窗通风,迅速将患者脱离中毒环境;

◆ 保持呼吸道通畅,将患者送往有条件的医院进行救治,尽早行高压氧舱治疗。不要有侥幸心理,因为还有一种更可怕的疾病,叫做一氧化碳中毒后迟发性脑病。

什么是一氧化碳中毒后迟发性脑病

一氧化碳中毒后患者若不及时治疗,就可能发生迟发性脑病。患者经过数天或数周表现正常或接近正常的“假愈期”后出现精神症状,反应迟钝,智能低下,大小便失禁甚至昏迷。此时虽然积极治疗,但是仍有可能遗留后遗症。

湖南省直中医医院开通24小时高压氧舱治疗,如遇突发情况可拨打28290012。

“不定时炸弹”——动脉瘤 白衣天使化身“拆弹”专家

株洲市二医院 曾影辉 颜欢欢

近日,李阿姨因带状疱疹疼痛难受,来到株洲市二医院神经内科就诊。主管医生蔡医生在诊治过程中发现患者除了疱疹区域疼痛之外,还存在反复头痛的症状。在神经内科主任张乃文引导下,蔡医生为患者行头颅CTA(脑动脉CT血管造影成像)检查,结果发现“不

团队协作“拆弹”成功

张乃文带领医生团队根据患者情况,对手术风险、并发症及预后等进行了全面评估,并为其制定了科学、周密的手术方案。目前动脉瘤治疗大多首选血管内介入治疗,通过血管用微导管向动脉瘤内填入弹簧圈,封堵动脉瘤及血管破口,以起到治疗作用,具有创伤性小、痛苦小、恢复快等优点。

定时炸弹”——动脉瘤。患者右侧颈内动脉C7段动脉瘤,面积约8×7毫米。因为患者反复头痛,颅内动脉瘤>5毫米,破裂风险较高,患者有手术指征。张乃文当机立断,立即联系家属,告知家属获益及可能出现的风险,家属经商量后决定选择手术治疗。

张乃文带领医生团队与医学影像科、麻醉科紧密配合,为患者进行了全脑血管造影+颅内动脉瘤介入栓塞手术,手术过程顺利完成,“拆弹”成功。术后患者神志清醒,四肢肌力肌张力正常,无神经功能缺损,恢复良好。

由于发现及时,医院为李阿姨成功排雷,解除警报,并对治疗效果十分满意。



神经内科为湖南省重点学科,为湖南省中西医结合神经内科副主任单位。科室医护人员共23人,康复治疗师若干,开放床位60张。病房设施先进、温馨、舒适,是三甲甲等医院中临床规模较大,设备最齐全,技术力量强大的临床学科之一。目前神经系统疾病诊断和中西医结合治疗(特别是脑血管病)达到省内先进水平,并与湖南中医药大学医学院病理教研室合作在本院设立神经内科博士后流动站,科研水平已达到省内先进水平。科室在脑血管疾病、中枢神经系统感染性疾病、多种变性疾病、焦虑和抑郁症、癫痫及周围神经病变等方面具有成熟的诊疗经验。在全市首家开展肉毒素注射技术,在眼睑痉挛、颈部肌张力障碍、流涎、多汗症、慢性偏头痛、三叉神经痛、带状疱疹后神经痛中取得良好疗效。神经内科开设了卒中筛查门诊,对有危险因素患者进行个体化预防方案制定,减少潜在患者的致死率及致残率。科室护理团队对昏迷、重症、长期卧床、鼻饲、尿管等患者护理经验丰富,并提供预约上门护理服务。

科普时间

市二医院神经内科主任张乃文介绍,颅内动脉瘤是指脑动脉壁的异常膨出部分,是一种危害性极高的疾病,在临床中的致死率、病死率均比较高,破裂是导致自发性蛛网膜下腔出血的最主要的原因,其在出血占比当中高达90%。

1. 颅内动脉破裂引起蛛网膜下腔出血年发生率为6-35.6%/10万人,成年人中未破裂动脉瘤发生率约为1%-6%;

2. 颅内动脉瘤多见于50到69岁年龄段,约占总发生率的2/3;

3. 动脉瘤破裂出血的病人中约1/3在就诊前死亡,约1/3死于医院,仅1/3经治疗存活。

张乃文提醒,条件允许的情况下,年龄40岁以上的人群可一年做一次脑动脉CT血管造影成像。

▲患者术后第三天与张主任、蔡医生合影。

株洲市三三一医院 罗美华 阳婷婷